

## 启示录21章之一 上帝的帐幕在人间

- 各位早安！我们来到了《启示录》21章1-8节。我们一起先来读一遍——
- “我又看见一个新天新地，因为先前的天地已经过去了，海也不再有了。我又看见圣城新耶路撒冷，由上帝那里从天而降，预备好了，就如新妇装饰整齐等候丈夫。我听见有大声音从宝座出来，说：‘看哪！上帝的帐幕在人间，他要与人同住，他们要作他的子民。上帝要亲自与他们同在，作他们的上帝。上帝要擦去他们的一切眼泪，不再有死亡，也不再有悲哀、哭号、疼痛，因为以前的事都过去了。’坐宝座的说：‘看哪，我将一切都更新了！’又说：‘你要写上，因这些话是可信的、是真实的。’他又对我说：‘都成了！我是阿拉法，是俄梅嘎；我是初，我是终。我要将生命泉的水，白白赐给那口渴的人喝。得胜的，必承受这些为业。我要作他的上帝，他要作我的儿子。惟有胆怯的、不信的、可憎的、杀人的、淫乱的、行邪术的、拜偶像的和一切说谎话的，他们的分是在烧着硫磺的火湖里。这是第二次的死。’”
- 求上帝带领我们来默想这一段宝贵的话语。在这里我们看见，随着最后仇敌死亡被消灭和最后审判的结束，整个受造、秩序都复活与更新了。新天新地是羔羊和新妇完美的家，他们要永居于此，新妇就是羔羊借着舍命从万民中救赎出来的教会。
- 在这里，有人会发展出一种学说，说《启示录》所告诉我们的新天新地跟天堂不是同一个地方。透过我们前面的讲解，你就看到这种学说是奇怪的。因为这里用新天新地所启示的、所揭露的、所表明的正是天堂之所在，而这天堂是在我们眼前的这块大地之上吗？不，因为我们看见先前的天地已经过去了，海也不再有了。
- 这里是不是说在新的天堂里面绝对不会有海呢？我们透过《启示录》1到20章也已经看到，在前边海常常作为海里的兽所出来的那个源泉之地，也就是它常常作为邪恶的象征。所以，一方面海着了火成为火湖，也就是成了地狱的一个象征符号；另一方面，海也被基督的宝血洗净，邪恶罪被除去，就变成了玻璃海，圣徒在其上称颂赞美上帝。所以在这里海显然是象征意义。
- 那约翰所见到的这样的新天地，跟旧天地到底是什么关系呢？有的人会说上帝把旧天地全部都完全摧毁，以至于就像从无中重新造了一个新天地一样。这种观念我们显然不怎么认同，因为人是作为初熟的果子，难道上帝会使人因着罪的玷污就一抹而去，从而全新地创造一批人吗？肯定不是！人会复活，那复活之后的信徒跟以前的信徒还是同一个人吗？当然是同一个人，他们之间有延续性，但是他们只是罪被除去了而已吗？我们说也肯定不是。因为一个信徒会经历复活，而他的复活到最后会身体、灵魂都合一，他的身体会成为新的复活的身体。所以从《圣经》描述我们就可以看到，人是复活的人，就等于是更新了，跟过去既有断裂又有某一种程度的延续性。所以根据《启示录》的描述，我们也可以说整个宇宙万物，会被上帝投放在像一个大的熔炉中，然后经过这种再造，经过这样的一个更新，或者更准确地说经过死里复活，这个宇宙万物，就成为天堂之所在，而在这里是用圣城新耶路撒冷指称的。
- 这样的圣城新耶路撒冷，不是人自己创造出来的。人凭着自己的本领，远离上帝所创造的，只能叫巴别塔，他们想着塔顶通天，但实际上只是妄想，最后归于失败和羞辱。但是圣城新耶路撒冷，却由上帝那里从天而降，这里就更让我们看见，上帝的国是闯入人间，不是从自然、人性的能力根基上来一点一点建造，不是依靠人的能力而出来的，而是靠上帝从天而降。上帝既给我们光照、启示，又给我们属天惊喜。所以这新的圣城耶路撒冷，是耶稣基督所救赎的教会，他们如新妇装饰整齐，何等庄严圣洁高贵，不再被列国践踏，而是成了最美新妇，来等候跟丈夫一起赴那盛大喜宴。
- 就在这个时候，约翰听见有大声音，从宝座出来说：“看哪，上帝的帐幕在人间，祂要与人同住，他们要做祂的子民。”在这里，《圣经》用的是立约的语言，从旧约到新约，所有的恩典之约中，几乎都有同样的句式，也就是上帝要做子民的上帝，而神的百姓要做上帝百姓，他们之间立了最美好的约。
- 而这约，从本质上来说是基督代表教会跟天父所立的，但在实际历史中，教会有各样的代表，也会有各样的恩典诸约，那么最后指向新约的时候，我们就特别看见，基督把百姓都带进这约中，从而因着基督所立的约，每一位跟随基督的人，也都与上帝同住。
- 当然，前提是上帝愿与人同住，人最大的福分就是上帝畅通无阻地与人交往。上帝与人同在已经成为现实，这正是上帝与人立约的目的。旧约的会幕、圣殿，尤其是恩典的诸约，都已经预告了，而在这里约翰看见，是像这样一种爱的互动的关系，是何等美好，因为上帝要擦去他们一切的眼泪，不再有死亡，也不再有悲哀、哭号、疼痛，因为以前的事都过去了，上帝扭转了因罪进入世界带来的诅咒。
- 请特别注意，是上帝要擦去祂百姓一切的眼泪，上帝亲自拥抱，触摸祂的百姓，而对于那些抵挡祂的人，上帝却派天使去把他们扔到硫磺和火湖里，那上帝与这一批百姓的关系是何等的密切。
- 请问在这里，“大声音从宝座出来”，到底是谁的声音呢？我们很明显的看到，显然是基督的声音。因为当基督来提到上帝的时候，是用的第三人称，因此这不该是上帝亲自说话，但是到了第5节，就是上帝亲自说话了，因为“那坐宝座的”说：“看哪，我将一切都更新了”，所以《圣经》很准确地用了“更新”，其实让我们看到，将来的天地，不只是信徒要更新要复活，而整个宇宙万物也要更新和复活，而且这些话是可信的，是真实的，而且他特别地来提醒说一切都成了。上帝的仇敌被毁灭了，圣徒得蒙救赎，而且他们也变成了美丽的新妇，也特别地成圣并得胜有余。
- 所以上帝是历史的起点，也是历史的终点，祂是创造者，是救赎者，也是完成者，是首先的，也是末后的，上帝超越了世界的初和终。祂愿意把生命泉的水白白地给那口渴的人喝，而这口渴的人显然是愿意来以祂为满足的人，也愿意回应祂恩典的人。生命泉是上帝和羔羊的宝座，是施恩的宝座，因为凡口渴的都可以靠着上帝的恩典前来，白白地得水喝。而这生命泉，也正是从宝座来的应许和话语，能够喂养上帝的百姓。
- 所以得胜者，就是那些实现了上帝对得胜者应许的这一批人，他们成了上帝的儿女，他们也承受新天新地为业，他们会有奖赏和属灵的产业，他们要做天父的儿女，这是赐给大卫后裔的应许，已在主基督身上应验，也赐给属基督耶稣的人，但是唯有胆怯、不信、可憎、杀人、淫乱、行邪术、拜偶像和一切说谎话的，他们的份就在烧着的硫磺火湖里，这是第二次的死，这里第二次死显然是指他们肉体复活之后最后在永恒中的灭亡。
- 这里有一个著名的恶人榜。首先是胆怯的，那这胆怯的是指的什么人呢？应该是那些在各样压力逼迫中不愿意持守羔羊见证的人，他们是服从了巴兰和耶洗别的教训，也成了有名无实不冷不热，完全弃绝了主的那批假信徒；而不信的，显然是指那些不能在艰难逼迫中持守信仰，也不能得胜到底的人，也不能忍耐到底的人；而可憎、杀人、淫乱、行邪术、拜偶像，显然就是那些参与偶像崇拜，有属灵的淫乱的人，他们是与世俗有份，从而就与上帝无份。
- 但一切说谎话的，跟前述恶行相比较，似乎没那么严重，但在启示录的上下文中，撒谎却总是神所谴责的罪行，究其原因，乃因虚谎之言与真理相对。在21章5节这里，神已经明确告诉约翰和我们，祂的话是真实的，祂的话不但带给信徒永恒的生命，也叫信徒与神相和好，因此借着一切说谎的，属神的子民，和属红龙撒但的差役就做了最明确的对比，在本书结尾之处另一个恶行表中，一切喜好并编造谎言的也名列最后，而其原因恐怕也是因为此一恶行正是其他恶行的根源所在，就是愿意跟随魔鬼撒但的，就因此要和天父隔绝，也跟着他们自己的父进入硫磺火湖，他们在那里经历第二次的死，也就是跟生命之主永远地隔绝。
- 感谢上帝借着这一段经文，我们就特别看到我们读《圣经》不只是从个人角度来看到最后怎么得到好的结局，也应该从神和神的国度的角度，来看到上帝是如何地来干预历史、主宰历史和切入历史，而且上帝的应许怎样来在这一个世界中实现，而这样的实现是借着基督的得胜和复活而带来的，而这得胜和复活就成为信徒特别美好的盼望。
- 我们一起祷告：“天父，我们愿意人都尊你名为圣。谢谢你使国度降临，也谢谢你使你旨意能行在地上，行在信徒生命之中。愿你使用我们，恩待我们，使我们都能靠着主得胜，也能够看见你那辉煌应许的实现，从而充满信心和盼望。祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”